
Bericht 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Contwig 

vom 27.07.2023 

 

Nichtöffentlich 

 

1. Grundstücksangelegenheiten 
Der Ortsgemeinderat beschließt in einer Grundstücksangelegenheit 
 

Öffentlich 
 

2. Forst- Waldwegebau 
Regionalförster Martinek stellt zur Erschließung des Gemeindewaldes „Am 
Höfchen/entlang der Bahnstrecke“ zwei mögliche Ausbauvarianten vor, um das dort 
anfallende Holz von Lastkraftwagen abtransportieren zu können. 
Bei beiden Varianten entstehen Zusatzkosten in Höhe von ca. 5.000 Euro für die 
Verbreiterung des Weges.  
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates beschließen die Ausführung der Variante 2. 
 

3. Örtliches Hochwasserschutzkonzept: Vorstellung der 

Gefahrenbrennpunkte 
Der Ortsgemeinderat Contwig hat in der Sitzung vom 02.02.2023 die Vergabe von 
Planungsleistungen zur Überprüfung und Beurteilung der wichtigsten 
Gefahrenpunkte für das noch zu erstellende Hochwasserschutzkonzept an das 
Büro CP Beratende Ingenieure, Spiesen-Elversberg vergeben. 
Das Büro CP wurde beauftragt, definierte Brennpunkte zu untersuchen und 
möglichen Optimierungsbedarf zum besseren Schutz vor Starkregen und den 
möglichen Folgen in Form eines Maßnahmenkonzeptes darzustellen. 
Frau Guthörl erläutert die Untersuchungen und Feststellungen.  
Ortsbürgermeisterin Brinette schlägt hierzu noch eine Bürgerbeteiligung anhand von 
Workshops vor. Des Weiteren sollen Gespräche mit den Landwirten bezüglich dem 
Kauf/Tausch von Grundstücken stattfinden. 
 

4. Friedhof Contwig 

4.1 Sanierung Gedenkkreuz 
Der Ortsgemeinde Contwig liegt ein Angebot der Fa. Uwe Hoffmann, Zweibrücken, 
zur Restaurierung des Gedenkkreuzes auf dem Friedhof in Contwig vor. 
Die Ratsmitglieder beschließen die Auftragsvergabe unter Beachtung des 
Alternativvorschlages – Nacharbeiten der Inschrift -. 

4.2 Anschaffung Transportwagen 
Die Ratsmitglieder beschließen die Anschaffung von neun Transportwagen für den 
Friedhof Contwig durch die Fa. Staweli. 
 

5. Bushaltestellen; Glasreinigung 
Die Ratsmitglieder beschließen die Vergabe der Reinigungsarbeiten an 
8 Bushaltestellen an die Fa. Gesaar Gebäudeservice Homburg. 
 

6. Erschließung an der Kirschwiese; Vergabe von Planungsleistungen  
Die Ortsgemeinde Contwig erwägt die Erschließung der Straße „An der 
Kirschwiese“. Die Verwaltung hat diesbezüglich Angebote von verschiedenen 
Ingenieurbüros eingeholt. Da die voraussichtlichen Honorarkosten unter 



  

25.000,00 € betragen, kann der Ortsgemeinderat eine freihändige Vergabe an ein 
fachkundiges Ingenieurbüro vornehmen.  
Der Ortsgemeinderat beschließt die Auftragsvergabe an folgendes Büro:  
Ingenieurbüro Thomas Scheer, Mackenbach  

 

7. Brücke über Schwarzbach bei Langwiesen in Contwig BW-13 
Im Zuge der Sanierung der Brücke BW-13 über den Schwarzbach in Contwig wurde 
beim DLR ein Förderantrag gestellt. Dabei hatte das Bauwerk die erforderlichen 
Mindestpunkte erreicht, weitere Punkte können nur erreicht werden, wenn die ca. 
70m des anschließenden Wegstückes in die Sanierung / Erneuerung mit 
einbezogen werden. In Anbetracht der Tatsache, dass durch die Erweiterung der 
Maßnahme eine Förderung von bis zu 75% möglich ist, wird geraten das 70m lange 
Teilstück mit in den Sanierungsbereich aufzunehmen. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Erneuerung des 70m langen Wirtschaftsweges zu. 
 

8. Brückenbauwerk B-12 Am Höfchen 
Der Ortsgemeinderat hat sich in der Sitzung am 13.10.2022 einstimmig für den 
Neubau der Schwarzbachbrücke Am Höfchen „B-12“ ausgesprochen. In diesem 
Zusammenhang wurde der Dialog mit dem damaligen Ingenieurbüro Rogmann 
Ingenieure RLP GmbH aus 66424 Homburg gesucht, da diese schon für die 
Planung der Restaurierung der Brücke beauftragt wurden. 
Durch die Änderung der Planungsabsicht von Sanierung auf Neubau ist die 
Vergabe von Planungsleistungen erneut erforderlich. 
Eine freihändige Vergabe von Ingenieursleistungen ist bis zu einer Summe von 
25.000.00 € möglich. Sollte dies Summe überschritten werden, so ist ein 
fachkundiges Ingenieurbüro durch Preisabfrage zu ermitteln 
Es wird empfohlen, die Leistungsphase 1 bis 3 der Objektplanung 

Ingenieurbauwerke an das Ingenieurbüro Rogmann Ingenieure RLP GmbH aus 
66424 Homburg zu vergeben. Im späteren Verlauf der Planung wird die 
Tragwerksplanung „Statische Berechnung des Bauwerkes“ erforderlich. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Vergabe zu. 
 

9. Ausbau der Ortsdurchfahrt Stambach, Vorlausleistung von 

 Planungsphasen 
Der Ortsgemeinderat Contwig hat auf seiner letzten Sitzung grundsätzlich 
beschlossen, einen Ausbau der Ortsdurchfahrt in Stambach voranzutreiben. Bei 
einem gemeinsamen Ortstermin hat der LBM eine Aufnahme der Maßnahme in das 
Investitionsprogramm in Aussicht gestellt. Derzeit stehen jedoch noch keine 
Finanzmittel bereit, um die erforderlichen Planungsleistungen an ein Ingenieurbüro 
zu vergeben. Der LBM praktiziert deshalb regelmäßig die Vorgehensweise, dass bei 
Gemeinschaftsprojekten dann die jeweilige Ortsgemeinde in Vorleistung für die 
ersten zwei Leistungsphasen treten kann.  
Für die Vergabe der Leistungen muss eine Preisabfrage bei mindestens 3 
geeigneten Fachbüros durchgeführt werden. Weitere Leistungsphasen müssen 
sodann ebenfalls wieder durch Preiswettbewerb ermittelt werden.  
Die Ortsdurchfahrt kann als Maßnahme erst im Bauprogramm für wkb ab 2025 
aufgenommen werden, sodass bis dahin anfallende Planungskosten von der 
Ortsgemeinde getragen werden müssen.  
Der Ortsgemeinderat beschließt für die ersten beiden Leistungsphasen in 
Vorausleistung zu treten und ein geeignetes Büro durch Preisabfrage zu ermitteln.  
 

10. Kindertagesstätte Stambach; Anschaffung Kombidämpfer 



  

Der Ortsgemeinderat stimmt nachträglich der Anschaffung des Kombidämpfers für 
die Kindertagestätte Stambach bei der Fa. Kuby zu. 
 

11. Parkplatz Friedhof Stambach 
Da sich die zeitliche Begrenzung (2,5 Std.) am Parkplatz des Friedhofs in Contwig 
bewährt hat, ist von Seiten der Ortsgemeinde vorgesehen auch für den Parkplatz 
am Friedhof in Stambach eine zeitliche Begrenzung (2,5 Std.) anzuordnen. 
Die Ratsmitglieder stimmen der Anordnung zu. Allerdings soll gemäß dem 
Vorschlag der CDU- und SPD-Fraktionen der Parkplatz von 20.00 Uhr bis 08.00 Uhr 
der Allgemeinheit zur Verfügung gestellt werden.  

 

Nichtöffentlich 

 

12. Personalangelegenheiten  
Der Ortsgemeinderat entscheidet in einer Personalangelegenheit. 
 

13. Bauangelegenheiten  
Der Ortsgemeinderat Contwig beschließt in einer Bauangelegenheit.  
 

14. Grundstücksangelegenheiten 
Der Ortsgemeinderat Contwig beschließt in einer Grundstücksangelegenheit. 


